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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ КОНКУРЕНТНИХ СТРАТЕГІЙ  
В СФЕРІ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

У статті досліджено теоретичні засади фо-
рмування конкурентних стратегій закладів 
вищої освіти в умовах трансформації освітньо-
го простору та зростання конкуренції на ринку 
освітніх послуг.  

Узагальнено наукові підходи до трактування 
понять «конкуренція» та «конкурентоспромож-
ність», визначено ключові чинники впливу на 
конкурентні позиції закладів вищої освіти.  

Проаналізовано внутрішні та зовнішні де-
термінанти конкурентоспроможності, а та-
кож подано їх класифікацію за ресурсними, 
організаційно-управлінськими, освітньо-науковими 
та маркетинговими ознаками.  

Обґрунтовано, що формування конкурент-
них стратегій закладів вищої освіти має ком-
плексний і багатовимірний характер та пот-
ребує поєднання стратегічного управління, 
інноваційних освітніх підходів і гнучкої адапта-
ції до глобальних викликів. 

Ключові слова: заклади вищої освіти; кон-
курентна стратегія; конкурентоспроможність 
закладів вищої освіти; стратегічне управління; 
цифровізація освіти; ринок освітніх послуг. 

 
Мета статті полягає у теоретичному об-

ґрунтуванні та узагальненні наукових під-
ходів до формування конкурентних стра-
тегій закладів вищої освіти в умовах тран-
сформації освітнього простору, а також у 
визначенні ключових внутрішніх і зовніш-
ніх чинників, що впливають на рівень їх 
конкурентоспроможності та забезпечують 
стале позиціонування закладів вищої осві-
ти на національному й міжнародному рин-
ках освітніх послуг. 

Аналіз останніх досліджень. Пробле-
матика стратегічного управління та конку-

рентоспроможності широко представлена у 
працях як зарубіжних, так і вітчизняних 
науковців. У дослідженнях українських 
учених стратегія розглядається як багато-
функціональна категорія, що поєднує 
управлінський, ресурсний та адаптаційний 
аспекти. Так, І.О. Балабанова трактує 
стратегію як інструмент управління розви-
тком організації, спрямований на досяг-
нення довгострокових цілей (Балабанова, 
2011), тоді як С.М. Ілляшенко вказує на 
реакції зміни ринку й створенні унікальної 
цінності (Ілляшенко, 2008), а Н.П. Тарнав-
ська і О.Г. Янковський підкреслюють інте-
гральну характеристику результативності 
діяльності (Тарнавська, 2008; Янковський, 
2013) 

Значний внесок у дослідження конкуре-
нтоспроможності закладів вищої освіти 
зробили І.Ю. Шевченко, досліджуючи мож-
ливості і перспективи її забезпечення (Ше-
вченко, 2023). А.О. Наторіна зосередилася 
на управлінні розвитком онлайн-бізнесу 
ритейлерів в умовах цифрової трансфор-
мації (Наторіна, 2021), К.О. Бужимська та 
І.М. Царук розглядають конкурентоспро-
можність як здатність досягнути ринкової 
переваги в управлінні бізнес-процесами в 
умовах цифровізації (Бужимська, Царук, 
2023). У вітчизняній науці проблеми кон-
курентоспроможності стратегій у сфері 
вищої освіти висвітлюють також Н.М. Гу-
ляєва, А.М. Бідюк, О.І. Кравченко, 
В.М. Жмайлов, Н.А. Зінчук, які у своїх пуб-
лікаціях розкривають питання поєднання 
ринкових переваг, ефективності управлін-
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ня, ресурсного потенціалу та здатності 
адаптуватися до змін середовища (Гуляєва, 
Бідюк, 2018; Кравченко, 2017; Жмайлов, 
2010; Зінчук, 2020). 

Виклад основного матеріалу. У сучас-
них умовах динамічного розвитку економі-
ки знань та глобалізації ринку освітніх пос-
луг питання формування й реалізації ефек-
тивної стратегії конкурентоспроможності 
закладів вищої освіти набуває особливої 
актуальності. Освітній простір швидко 
трансформується під впливом технологіч-
них інновацій, зростання мобільності здо-
бувачів освіти, міжнародної інтеграції нау-
кових спільнот та посилення вимог робото-
давців до якості підготовки фахівців. У 
цих умовах університети вимушені перехо-
дити від традиційної моделі функціону-
вання до стратегічно орієнтованого розви-
тку, механізму взаємодії суб’єктів ринку, 
що передбачає здатність адаптуватися до 
зовнішніх змін, створювати унікальні кон-
курентні переваги та забезпечувати стале 
позиціонування на національному й світо-
вому ринках. 

О.І. Амоша зазначає, що конкуренція – 
це економічний механізм взаємодії 
суб’єктів ринку, спрямований на підви-
щення якості продукції через боротьбу за 
споживача (Амоша, 2010). Такий підхід є 
особливо актуальним для сфери вищої 
освіти, де якість освітніх послуг стає клю-
човим фактором конкурентної боротьби. 

Особливого значення набуває форму-
вання цілісної системи конкурентних пере-
ваг, системи відносин між суб’єктами, у 
межах яких кожен прагне досягти най-
кращих результатів шляхом підвищення 
цінності власної пропозиції для споживача. 
С.М. Ілляшенко вказує, що такий підхід 
дозволяє акцентувати увагу на маркетин-
говій складовій конкурентоспроможності 
закладів вищої освіти, зокрема на форму-
ванні унікальної освітньої цінності для здо-
бувачів освіти. (Ілляшенко, 2008). 

Вітчизняні науковці Н.М. Гуляєва, та 
А.М. Бідюк розглядають конкурентні стра-
тегії як сукупність підходів і рішень, дозво-
ляють закладу вищої освіти вибудувати 
конкурентні позиції на ринку освітніх пос-
луг, підбираючи конкретні стратегії залеж-
но від потенціалу, традицій і конкурентних 
переваг. На думку авторів «...існуючі кон-
курентні стратегії не суперечать, а скоріше 
доповнюють одна одну…» (Гуляєва, Бідюк, 
2018). 

Університети мають зважати не лише на 
внутрішній потенціал, а й на тенденції сві-
тового освітнього ринку, державну політи-
ку у сфері вищої освіти, демографічні змі-
ни, розвиток технологій та посилення кон-
куренції з боку приватних освітніх провай-

дерів. У контексті функціонування ЗВО 
цей підхід підкреслює важливість держав-
ної освітньої політики та регуляторного 
середовища у формуванні конкурентних 
стратегій. 

Таким чином, стратегія конкурентосп-
роможності постає як складний інструмент 
поєднання ресурсів, процесів і управлінсь-
ких рішень, спрямованих на зміцнення 
позицій закладу у довгостроковій перспек-
тиві. У своїй роботі з моделювання страте-
гічного розвитку університету О.І. Кравче-
нко підкреслює, що стратегія це інстру-
мент, який спрямований на підвищення 
конкурентоспроможності університету на 
освітньому ринку; а стратегічне моделю-
вання робить процес розроблення стратегії 
структурованим і керованим (Кравченко, 
2017). 

Конкурентоспроможність ЗВО визнача-
ється комплексом взаємопов’язаних фак-
торів, серед яких ключову роль відіграють 
якість освітніх програм, рівень наукових 
досліджень, кадровий потенціал, матеріа-
льно-технічна база, цифровізація освітньо-
го процесу, застосування інноваційних 
педагогічних методик та ефективність на-
укових підходів до управління конкуренто-
спроможністю. 

Наукові підходи до управління є важли-
вим елементом стратегічної конкурентосп-
роможності, оскільки саме ефективна сис-
тема управління, здатна забезпечити реалі-
зацію стратегічних рішень. Йдеться про 
запровадження сучасних моделей корпо-
ративного управління, розбудову систем 
внутрішнього забезпечення якості, удоско-
налення фінансового менеджменту та під-
вищення участі академічної спільноти у 
прийнятті рішень. При формуванні конку-
рентних стратегій ЗВО механізм вибору 
повинен базуватися на критеріях: інтенси-
вність конкуренції, умови економічного 
середовища, конкурентний статус суб’єкта 
та динаміка ринкових показників Прозо-
рість і відповідальність управління стають 
одними з головних чинників довіри з боку 
студентів, партнерів та суспільства. Чин-
ники конкурентоспроможності стратегії 
ЗВО утворюють складну систему, у якій 
взаємодіють внутрішні та зовнішні детер-
мінанти.  

До зовнішніх чинників передусім нале-
жать демографічні тенденції, трансформа-
ції зміни потреб ринку праці, обсяги, рі-
вень та механізми фінансування освіти з 
боку держави, міжнародна мобільність 
студентів і викладачів, освітня політика та 
позиції країни у глобальному інноваційно-
му просторі. Наприклад, скорочення кіль-
кості абітурієнтів або міграція молоді мо-
жуть істотно посилити конкуренцію між 
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ЗВО, змушуючи їх активніше розвивати 
маркетингові стратегії та впроваджувати 
програми подвійних дипломів чи міжнаро-
дних обмінів, розвитку міжнародних освіт-
ніх проєктів. 

Внутрішні чинники пов’язані з потенці-
алом самого закладу освіти. Серед них 
центральне місце займає якість освітніх 
послуг, що визначається професіоналізмом 
викладацького складу, науковими резуль-
татами, актуальністю та гнучкістю освітніх 
програм та рівнем використання сучасних 
методів навчання.  

Важливим чинником є також інститу-
ційна культура, яка охоплює систему цін-
ностей, стиль управління, рівень прозорос-
ті рішень та дотримання стандартів ака-
демічної доброчесності та рівень прозорос-
ті управлінських рішень. Досить значущий 
вплив на конкурентоспроможність страте-
гій ЗВО мають ресурси університету: 

– матеріально-технічна база;  
– наявність сучасних лабораторій та ін-

новаційних центрів;  
– інвестиції в цифрову інфраструктуру 

та можливості для науково-дослідної діяль-
ності студентів і викладачів.  

Чим ширші можливості для розвитку 
творчого та наукового потенціалу, тим ви-
ща конкурентоспроможність стратегії за-
кладу вищої освіти.  

Конкурентоспроможність закладів вищої 
освіти формується під впливом комплексу 
взаємопов’язаних чинників, які в науковій 
літературі прийнято класифікувати за кі-
лькома ознаками. Найпоширенішим є по-
діл на внутрішні та зовнішні чинники, а 
також їх групування на ресурсні, організа-
ційно-управлінські, освітньо-наукові та 
маркетингові.  

До внутрішніх належать якість освітніх 
програм, кадровий потенціал, матеріально-
технічна база, науково-дослідна діяльність, 
ефективність управління, імідж і корпора-
тивна культура. Ці чинники перебувають 
під прямим контролем закладу вищої осві-
ти, тому визначають його здатність адап-
туватися до змін ринку освітніх послуг.  

Зовнішні чинники включають державну 
освітню політику, законодавчі вимоги, де-
мографічні тенденції, рівень фінансування 
освіти на національному рівні, міжнародну 
конкуренцію та динаміку ринку праці. Во-
ни формують середовище, у якому функці-
онує університет, та визначають межі його 
стратегічних можливостей. 

Інша поширена класифікація передба-
чає виокремлення ресурсних, організацій-
но-управлінських, освітньо-наукових та 
маркетингових чинників Ресурсні – охоп-
люють фінансові, кадрові, технологічні та 
інфраструктурні ресурси. Організаційно-

управлінські відображають ефективність 
менеджменту, структуру управління, стра-
тегічне планування та гнучкість організа-
ційних процесів.  

Освітньо-наукові чинники включають 
зміст і якість освітніх програм, інновацій-
ність методик навчання, результати науко-
вих досліджень і рівень міжнародної ака-
демічної співпраці. Маркетингові стосу-
ються репутації, позиціонування ЗВО, ко-
мунікаційної політики та впізнаваності 
бренду. 

Також у сучасних дослідженнях викори-
стовується класифікація за ступенем впли-
ву: стратегічні, тактичні та оперативні 
чинники. Стратегічні визначають довго-
строкові конкурентні переваги (інновацій-
ний потенціал, наукові школи, міжнародна 
інтеграція), тактичні пов’язані з реалізаці-
єю освітніх програм та умовами навчання 
та організацією освітнього процесу, тоді як 
оперативні відображають якість повсяк-
денного функціонування закладу вищої 
освіти. У сукупності такі класифікації да-
ють змогу комплексно оцінити конкурентні 
позиції університету та сформувати цілісну 
стратегію його розвитку в умовах зростаю-
чої конкуренції на ринку вищої освіти. 

Підводячи підсумки доцільно зазначити, 
що конкурентоспроможність закладів 
вищої освіти є не статичною характери-
тикою, а динамічною стратегічною катюго-
рією і потребує постійного вдосконалення 
та інноваційних підходів до управління, 
використання комплексу взаємопов’язаних 
інструментів, спрямованих на формування 
стійких конкурентних переваг в умовах 
висококонкурентного освітнього середовища. 

Ключові особливості, інструменти 
реалізації конкурентних стратегій та фак-
тори, що суттєво впливають на їх позиції в 
освітньому ринку представлені на рис. 1 . 

 
Рис.1. Фактори підвищення 

конкурентоспроможності стратегій  
закладу вищої освіти 

Ефективність таких стратегій значною 
мірою визначається здатністю університе-
тів адаптувати внутрішні управлінські ме-
ханізми до змін зовнішнього середовища. 



ISSN 2076-586X (Print), 2524-2660 (Online)   Серія «Педагогічні науки». Випуск № 4.2025 

114 

До ключових особливостей конкурент-
них стратегій у сфері вищої освіти нале-
жить їхня багатовимірність, що проявля-
ється у системному поєднанні інновацій-
них стратегічних підходів до освітньої та 
науково-дослідної діяльності з економічно 
обґрунтованими механізмами управління 
ресурсами.  

Суттєвим інструментом конкурентного 
розвитку виступає управління науково-
дослідною діяльністю, орієнтоване на 
підвищення результативності та практичної 
значущості наукових досліджень, які 
передбачають інтеграцію фундаментальних і 
прикладних досліджень, міждисциплінар-
ність та орієнтацію на створення соціально 
й економічно значущих результатів. 

Особливістю та важливою умовою ефек-
тивності таких стратегій є їх адаптація до 
глобальних трендів, таких як цифровізація 
освітнього процесу, що включає гібридне 
навчання та аналітику даних, інтернаціо-
налізація освіти, інтеграція університетів у 
міжнародні рейтингові системи, поширен-
ня міждисциплінарних підходів та зрос-
тання ролі прикладних наукових дослі-
джень. Залучення університетів до дослід-
ницьких проектів, розвиток грантової ак-
тивності та створення інноваційної інфра-
структури, зокрема наукових парків і ста-
ртап-інкубаторів, забезпечують інтеграцію 
науки, освіти та бізнесу. Такі інструменти 
сприяють комерціалізації результатів дос-
ліджень і формуванню додаткових джерел 
фінансування, що підсилює фінансову 
стійкість закладів вищої освіти. 

Важливе місце в реалізації конкурент-
них стратегій посідають фінансово-
економічні інструменти, зокрема програм-
но-цільове бюджетування та стратегічне 
планування інвестицій. Фінансова стій-
кість і диверсифікація ресурсів, дослі-
дження механізмів оцінювання ефектив-
ності конкурентних стратегій ЗВО на осно-
ві системи кількісних і якісних показників, 
зокрема показників якості освіти, наукової 
продуктивності та бізнес-партнерства є 
одними із перспективних напрямів.  

Залучення коштів через міжнародні 
гранти, партнерські проекти з бізнесом, 
контрактні дослідження і комерціалізацію 
наукових розробок, дозволяє університетам 
зменшити залежність від бюджетного фі-
нансування, знизити фінансові ризики та 
спрямувати ресурси на розвиток матеріа-
льно-технічної бази, цифрової інфраструк-
тури, підвищити інвестиційну привабли-
вість. З позицій теорії стратегічного мене-
джменту саме диверсифікація джерел фі-
нансування розглядається як чинник зміц-
нення організаційної стійкості та конкуре-
нтоспроможності установ. 

Одним із ключових інструментів реалі-
зації конкурентних стратегій є стратегічне 
управління освітніми програмами, яке пе-
редбачає їх системне оновлення відповідно 
до потреб ринку праці, вимог роботодавців 
та тенденцій розвитку науки і технологій. 
Впровадження компетентнісного підходу, 
розвиток міждисциплінарних програм і 
використання цифрових освітніх техноло-
гій сприяють підвищенню якості освітніх 
послуг та розширенню цільових аудиторій 
здобувачів освіти. Водночас важливу роль 
відіграє внутрішня система забезпечення 
якості освіти, що ґрунтується на монітори-
нгу результатів навчання та постійному 
вдосконаленні освітнього процесу. 

Проте конкурентні стратегії не можуть 
обмежуватися лише модернізацією освітніх 
програм або збільшенням контингенту сту-
дентів, а мають охоплювати трансформа-
цію управлінських механізмів, розвиток 
інноваційних освітніх технологій, практико 
орієнтованість, зміцнення академічної до-
брочесності та формування привабливого 
освітнього середовища. В умовах посилен-
ня конкуренції між закладами вищої осві-
ти, зростання мобільності здобувачів освіти 
набуває характеру довгострокового інсти-
туційного процесу, орієнтованого на забез-
печення сталого розвитку та підвищення 
адаптивності ЗВО до змін зовнішнього се-
редовища. Доцільно приділяти увагу порів-
няльному аналізу конкурентних стратегій 
вітчизняних і зарубіжних університетів з 
метою адаптації кращих міжнародних 
практик до національних умов функціону-
вання системи вищої освіти, міжнародній 
мобільності.  

Окрему роль відіграють маркетингові та 
комунікаційні інструменти, що забезпечу-
ють формування позитивного іміджу та 
бренду закладу вищої освіти. 

Водночас ефективність конкурентних 
стратегій у сфері вищої освіти значною 
мірою визначається застосуванням сучас-
них маркетингових та комунікаційних ін-
струментів, що ґрунтуються на концепціях 
ринкової сегментації, брендингу, управлін-
ні репутаційним капіталом та забезпечують 
формування позитивного іміджу  

Формування сильного бренду ЗВО спри-
яє зростанню довіри з боку стейкхолдерів, 
розширенню попиту на освітні та наукові 
послуги, а також посиленню позицій уні-
верситету в національних і міжнародних 
рейтингах. Стратегічні комунікації, позиці-
онування освітніх програм і розвиток пар-
тнерських мереж сприяють підвищенню 
впізнаваності університету та зміцненню 
його конкурентних позицій. 

Отже, науково аргументоване поєднан-
ня інноваційних дослідницьких підходів, 
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використання фінансових, наукових і мар-
кетингових інструментів створює цілісну 
систему реалізації конкурентних стратегій 
розвитку закладів вищої освіти в умовах 
трансформації глобального освітнього се-
редовища, та забезпечує їхню довгостроко-
ву конкурентоспроможність. Тому  

конкурентоспроможною стратегія за-
кладу вищої освіти стає лише за умови по-
стійної гнучкості та здатності оперативно 
реагувати на зовнішні виклики. 

Висновки і перспективи подальших 
досліджень. Підсумовуючи вищезазначе-
не, можна зробити висновок, що форму-
вання конкурентних стратегій закладів 
вищої освіти є складним і багатовимірним 
процесом, що відбувається в умовах зрос-
таючої конкуренції, глобалізації освітнього 
простору та інтенсивного розвитку еконо-
міки знань. Теоретичні засади конкуренто-
спроможності ЗВО базуються на поєднанні 
стратегічного управління, ефективного 
використання ресурсного потенціалу, під-
вищення якості освітніх і наукових резуль-
татів та здатності адаптуватися до змін 
зовнішнього середовища. 

Доведено, що конкурентні стратегії уні-
верситетів не можуть обмежуватися окре-
мими управлінськими рішеннями, а мають 
охоплювати трансформацію освітньої, нау-
кової та управлінської діяльності, розвиток 
інноваційних технологій навчання, зміц-
нення академічної доброчесності та фор-
мування позитивного іміджу на національ-
ному й міжнародному рівнях. Урахування 
комплексу внутрішніх і зовнішніх чинників 
конкурентоспроможності створює підґрун-
тя для сталого розвитку закладів вищої 
освіти та підвищення їх ролі в соціально-
економічному розвитку країни. 

Подальші наукові дослідження доцільно 
спрямувати на поглиблений аналіз інстру-
ментів формування та реалізації конкурен-
тних стратегій закладів вищої освіти з ура-
хуванням розвитку дистанційних і зміша-
них форматів навчання та впровадження 
штучного інтелекту в управління освітньою 
діяльністю. Важливим напрямом подаль-
ших досліджень є також обґрунтування 
ролі партнерств ЗВО з бізнесом, органами 
влади та громадянським суспільством у 
підвищенні їх конкурентоспроможності й 
забезпеченні сталого соціально-
економічного розвитку. 
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PECULIARITIES OF FORMING COMPETITIVE STRATEGIES  

IN THE FIELD OF HIGHER EDUCATION 
Summary. The article examines the theoretical foun-

dations of forming competitive strategies of higher educa-
tion institutions in the context of the transformation of the 
educational space and increasing competition in the mar-
ket of educational services. 

Scientific approaches to the interpretation of the con-
cepts of “competition” and “competitiveness” are general-
ized, and the key factors influencing the competitive posi-
tions of higher education institutions are identified. 

Internal and external determinants of competitiveness 
are analyzed, and their classification according to re-
source-based, organizational and managerial, educational 
and research, and marketing characteristics is presented. 

It is substantiated that the formation of competitive 
strategies of higher education institutions is complex and 
multidimensional in nature and requires a combination of 
strategic management, innovative educational approach-
es, and flexible adaptation to global challenges. 

Keywords: higher education institutions; competitive 
strategy; competitiveness of higher education institutions; 
strategic management; digitalization of education; market 
of educational services. 
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ІНДИВІДУАЛІЗАЦІЯ НАВЧАННЯ ЯК ЗАСІБ РОЗВИТКУ ДОСЛІДНИЦЬКОЇ  
КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ 

Стаття є продовженням дослідження роз-
витку компетентностей майбутніх вчителів 
математики з акцентом на індивідуалізацію їх 
навчання як одного із пріоритетних напрямів 
модернізації сучасної освіти. 

Актуальність теми підкреслюється зміна-
ми кваліфікаційних вимог до педагогів, які пе-
редбачають здатність усвідомлювати значен-
ня математичного знання в діяльності людст-
ва в контексті соціального та професійного 
самовизначення, відповідності вимогам сучасно-

го ринку праці, що дає змогу створити найоп-
тимальніші умови для їхнього професійного 
становлення, подальшої самореалізації в інфо-
рмаційному суспільстві. 

Здійснено огляд наукових джерел щодо підхо-
дів у визначенні дослідницької компетентності 
майбутніх вчителів математики, як інтегра-
тивної якості, що раціонально поєднує знання, 
уміння, навички та особистісні якості, необхід-
ні для проведення дослідницької діяльності у 
професійній сфері. Останнє базується на стру-


